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(57) Конденсаторна установка, яка містить конден-
сатори, трансформатори струму, розрядні опори,
яка відрізняється тим, що в неї введені керовані
випрямні елементи, що послідовно з'єднані з кон-
денсаторами, які є електролітичними, і утворюють

дві паралельні вітки, в першій вітці катод першого
керованого випрямного елемента з'єднаний з по-
зитивним виводом першого електролітичного кон-
денсатора першої вітки, анод другого керованого
випрямного елемента другої вітки з'єднаний з не-
гативним виводом другого електролітичного кон-
денсатора другої вітки, анод першого керованого
випрямного елемента першої вітки з'єднаний з ка-
тодом другого керованого випрямного елемента
другої вітки і приєднаний до однієї з фаз, при цьо-
му до другої фази приєднані з'єднані між собою
негативний вивід першого електролітичного кон-
денсатора першої вітки та позитивний вивід друго-
го електролітичного конденсатора другої вітки.

Винахід відноситься до електротехніки і може
бути використаний в електричних мережах проми-
слових підприємств для компенсації реактивної
складової реактивної потужності, тобто для підви-
щення коефіцієнта потужності (cos j).

В електричних мережах промислових підпри-
ємств для компенсації індуктивної складової реак-
тивної потужності споживачів найбільш широко ви-
користовуються паперові, так звані "косинусні",
конденсатори. Обкладками, в яких є полоса алю-
мінієвої фольги, а в якості діелектрика використо-
вуються полоси спеціальної конденсаторної бума-
ги, яку просочують або мінеральним маслом, або
синтетичним рідким діелектриком (див. Иляшов
В.П. Конденсаторные установки промышленных
предприятий, М.: "Энергия", 1972, стр. 123, 124).
Обкладки з діелектриком намотують в секції, з
яких безпосередньо складається сам конденсатор,
а з останніх вже комплектують конденсаторну
установку (КУ).

Найбільш близькою за технічною суттю є КУ,
що серійно випускається промисловістю, типа
ККУ-0,38-І, яка складається з шкафа, на каркасі
якого змонтовано в два яруси: конденсатори, які
виготовлені паперовими, трансформатори струму
та розрядні опори (див. Иляшов В.П. Конденсато-
рные установки промышленных предприятий. М.:
"Энергия", 1972, стр. 166, 167).

Для забезпечення надійної роботи таких КУ в
умовах експлуатації на підприємствах слід дотри-
муватись певних положень ДЕСТ, технічних умов
та інструкції по експлуатації як у відношенні пара-

метрів навколишнього середовища (температура,
тиск, вологість, вібрація та ін.), так і фактичного рі-
вня робочої напруги та її гармонійного складу. Крім
того, стандартна шкала потужності цих КУ є дис-
кретною і регулювання потужності таких КУ теж
здійснюється дискретно шляхом включення/від-
ключення секцій КУ, що створює певні труднощі як
при розрахунках по визначенню оптимальної по-
тужності КУ, які доцільно встановити у вузлах еле-
ктричної мережі підприємства, так і при розробці
пристроїв автоматичного керування потужністю
таких КУ. Слід врахувати також і той факт, що при
застосуванні (для регулювання потужності) тради-
ційних комутаційних апаратів, таких як автоматичні
вимикачі (A3143, АВ-4НВ та АВ-10НВ в серії
ККУ-0,38-І), контактори, магнітні пускачі та ін., при
комутації ними секцій КУ виникають перехідні про-
цеси, які супроводжуються підвищенням рівня на-
пруги вище номінального та погіршенням її гармо-
нійного складу, що призводить до скорочення
строку служби як самих "косинусних" конденсато-
рів, так і комутаційних апаратів. І нарешті, голо-
вним недоліком таких КУ є те, що на теренах Укра-
їни відсутнє виробництво "косинусних" конденса-
торів.

Проте в Україні виготовляються електролітичні
(оксидні) конденсатори типу К50 та К51, яким вла-
стива велика питома ємність і, як наслідок, вони
мають меншу вагу та розміри. Але електролітичні
конденсатори є полярними, що зумовлено приро-
дою оксидної плівки, яка виконує роль діелектрика.
Тому вони можуть бути використані тільки в колах
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постійної або пульсуючої напруги з обов'язковим
дотриманням певної полярності при їх включенні.

В основу винаходу поставлено задачу ство-
рення конденсаторної установки, в якій за рахунок
введення керованих випрямних елементів, вико-
ристання електролітичних конденсаторів та відпо-
відного з'єднання останніх з керованими випрям-
ними елементами досягається можливість плавно-
го регулювання потужності, в результаті чого та-
кож зменшується вага та габаритні розміри кон-
денсаторної установки.

Поставлена задача досягається тим, що в
конденсаторну установку, яка містить: конденса-
тори, трансформатори струму, розрядні опори
введені керовані випрямні елементи, що послідов-
но з'єднані з конденсаторами, які є електролітич-
ними, і утворюють дві паралельні вітки, в першій
вітці катод першого керованого випрямного еле-
мента з'єднаний з позитивним ("+") виводом пер-
шого електролітичного конденсатора першої вітки,
анод другого керованого випрямного елемента
другої вітки з'єднаний з негативним ("-") виводом
другого електролітичного конденсатора другої віт-
ки, анод першого керованого випрямного елемен-
та першої вітки з'єднаний з катодом другого керо-
ваного випрямного елемента другої вітки і приєд-
наний до однієї з фаз, при цьому до другої фази
приєднані з'єднані між собою негативний вивід
першого електролітичного конденсатора першої
вітки та позитивний вивід другого електролітичного
конденсатора другої вітки.

Введення керованих випрямних елементів та
використання електролітичних конденсаторів до-
зволяє, змінюючи кут відкриття керованих випрям-
них елементів, плавно регулювати потужність кон-
денсаторної установки.

На фіг. представлена функціональна схема
запропонованої конденсаторної установки. Кон-
денсаторна установка містить шкаф (на фіг. не по-
казаний), на каркасі якого в два яруси розташова-
но перший 1 та другий 2 електролітичні конденса-
тори, з якими послідовно з'єднані, відповідно, пе-
рший 3 та другий 4 керовані випрямні елементи.
Позитивний вивід першого 1 електролітичного
конденсатора з'єднаний з катодом першого 3 ке-
рованого випрямного елемента, а негативний ви-
від другого 2 електролітичного конденсатора з'єд-
наний з анодом другого 4 керованого випрямного
елемента. Анод першого 3 керованого випрямного
елемента з'єднаний з катодом другого 4 керовано-
го випрямного елемента 4 та приєднується до од-
нієї з фаз трифазної електричної мережі змінного

струму промислової частоти, при цьому до іншої
фази цієї мережі приєднуються з'єднані між собою
негативний вивід першого 1 електролітичного кон-
денсатора та позитивний вивід другого 2 електро-
літичного конденсатора. Керуючий вивід першо-
го 3 та другого 4 керованих випрямних елементів
з'єднані з блоком керування 5.

Пристрій працює таким чином: при надхо-
дженні позитивної напівхвилі синусоїдної напруги,
струм проходить через перший 3 керований ви-
прямний елемент, оскільки він, в даному випадку,
ввімкнений в прямому напрямку, і поступає на по-
зитивний вивід першого 1 електролітичного кон-
денсатора. Отже, до позитивного виводу першо-
го 1 електролітичного конденсатора прикладаєть-
ся напруга позитивної напівхвилі, що відповідає
необхідним умовам його вмикання. При надхо-
дженні негативної напівхвилі, перший 3 керований
випрямний елемент запирається, оскільки тепер
він ввімкнений у зворотному напрямку. Тепер
струм проходить через другий 4 керований випря-
мний елемент, оскільки для негативної напівхвилі
він ввімкнений в прямому напрямку, і поступає на
негативний вивід другого 2 електролітичного кон-
денсатора. Отже, до негативного виводу другого 2
електролітичного конденсатора прикладена напру-
га негативної напівхвилі, що відповідає необхідним
умовам його вмикання.

Плавно змінюючи блоком 5 керування кут від-
кривання першого 3 та другого 4 керованого ви-
прямного елемента, здійснюється зміна ефектив-
ного значення струму, що протікає через перший 1
та другий 2 електролітичні конденсатори, а отже
плавно змінюється значення реактивної потужнос-
ті, що генерується конденсаторною установкою.

Таким чином запропонована конденсаторна
установка з використанням в ній електролітичних
конденсаторів та керованих випрямних елементів
(тиристорів) дозволяє:

- відмовитись від закупки "косинусних" конден-
саторів за кордоном;

- створювати конденсаторні установки значно
меншої ваги та розмірів;

- плавно змінювати потужність таких конденса-
торних установок;

- відмовитись від застосування традиційних
комутаційних апаратів і як наслідок уникнути
шкідливої дії перехідних процесів, які виникають
при комутаціях апаратами.

Все це дає можливість значно зменшити вар-
тість запропонованої конденсаторної установки та
збільшити термін її служби.
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